

中国企业一周新闻榜(2012.08.07—08.13)

沈阳等地商铺因打假传言集体歇业



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:凤凰网8月7日消息,据沈阳当地媒体报道,7月13日起,沈阳东北、五爱等市场大量商铺关门歇业,原因是传言有执法检查打假。当时记者致电市区两级工商部门,都说没有接到执法活动通知。据东北新闻网报道,因为打假“太狠”、“太严”,有店主称:宁可关门受损失,也不开门接受检查。此后,鞍山、抚顺、本溪、大连等地都接连发生大量商铺关门现象。
点评:“打假”本是一个司空见惯的行为,商家们也都是精明的,是什么让他们甘愿承受关门歇业带来的巨大的损失?问题的关键出在传言上。有传言说当地执法部门开展的“打假”行动会抓人和罚巨款,而原因则是沈阳市承办2013年全运会预算出现巨额漏洞。传言如此逼真,于是为了避免可能存在的风险,各商铺纷纷采取“非暴力不合作”的方式,关门大吉。因此,目前的当务之急是澄清各种传言。

陈光标称将在北上广卖新鲜空气



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:中国新闻网8月11日消息,陈光标表示,9月17日,他首批生产的10万瓶“陈光标新鲜空气”易拉罐将正式亮相北京,之后将在北上广三地同步销售。“新鲜空气”将装在易拉罐中,打开盖子对着鼻子深吸三口马上就可以感到心情舒畅、头脑清醒,其中一罐新鲜空气价格为4元至5元。“他表示,自己是特意选在“城市无车日”前夕推出这款新鲜空气的。
点评:商人、环保人士、中国首善……江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标身上有很多标记,如今,他又获得了另一个称号——“空气贩卖者”。陈光标自称中国赚钱最不易的企业家,但他经商的创意频频。有网友调侃他的此款产品:有产品许可证和合格证吗?通过国家质检局检验了吗?工商备案了吗?税务呢?执行的是什么安全标准?三无产品小心下架罚款!

屈臣氏一款面膜产品疑致人死亡



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:温州网8月12日消息,近日,屈臣氏一款美白面膜致人死亡的消息引发人们关注。有网络消息称,福州一位40岁来的金女士,使用屈臣氏珍珠臻致美白面膜后,全身发红,嘴唇发紫,最终身亡。屈臣氏公关部相关人员称,涉事产品质量合格,但为保证顾客安全,已从全国范围内暂时下架。记者先后走访了开天百货、银泰百货和欧洲城屈臣氏店,货架上已没有该款涉事产品的踪影。
点评:人们对于花露水含农药残留、化妆品汞含量超标等现象已经屡见不鲜,如今,连面膜似乎都能成为杀人凶手了。“杀人面膜”引发消费者的广泛关注,此事件给人的第一感觉是匪夷所思。有专家称,对于这则消息的可信度需要打上问号:如果是由于面膜中的某种毒性物质引起的,可能导致内脏器官慢性损害,几乎很少会出现快速死亡的现象,对于死亡的真实原因仍有待调查。

珠三角代工企业陷“断粮”危局



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:人民网8月7日消息,在关闭中国最后一家工厂后,近日业内又传出阿迪达斯将与其中300家代工工厂终止合作的消息。记者在珠三角地区调研发现,陷入困境的绝非阿迪下属代工厂,订单主动或被外流正导致越来越多的代工企业面临倒闭的风险。“现在代工厂的订单大幅减少甚至没有订单,形势比2008年还要严峻。”东莞卓为集团总经理李文凯表示。
点评:阿迪等外企撤离产生的蝴蝶效应已经显现。眼下,市场上并不是没有订单,但是,代工企业间为了得到订单而竞相压价接单,无异于饮鸩止渴。如果不开拓国内市场,没有自己的品牌、渠道和技术,代工企业的命运就只能掌握在客商手上。在形势好的时候,很少有企业会居安思危考虑转型升级,等生存受到挑战时,已经错过了最佳时机。转型滞后者只能付出沉痛的代价。

比亚迪高管集体套现致股价下挫



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《中国经营报》8月11日消息,在经历“深圳5·26飙车案”、全员降薪等事件之后,处于多事之秋的比亚迪再度被曝高管集体套现。据深圳证券交易所的数据显示,自2012年7月2日开始,比亚迪4.77亿股限售股解禁,其高管和股东纷纷通过大宗交易平台进行了9次大规模抛售,合计套现近9亿元。这让本来就表现低迷的比亚迪股价再次大幅下挫,整个7月份,比亚迪最大累计跌幅超过了30%。
点评:高管集体套现的举动,从一个侧面表明了管理层对其经营状况缺乏信心。比亚迪股价的暴跌与高管迫不及待的套现有直接关联,而对于比亚迪高管们的集体套现行为,比亚迪方面称,“高管们减持股份,主要是为了个人财务安排和家庭生活安排”。与比亚迪官方的“淡定”相比,对于股民来说,他们或许正在遭受一次最为惨痛的割肉经历。

黄鸣曝太阳能热水器行业内幕



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:中国广播网8月12日消息,皇明太阳能董事长黄鸣兑现承诺,向记者披露了太阳能热水器行业的两个安全问题:第一个是支架不牢,最近几次台风,成千上万台太阳能热水器坠落;第二个是安装电热带暴露导致的火灾,在2009年之前就有200多起。黄鸣说,以后每月都将公布一条或两条。此前的7月20日,黄鸣召开主题为“疯人、疯语、疯事”的发布会,承诺要揭露行业黑幕。
点评:作为太阳能热水器行业的领军人物,黄鸣为何要自曝家丑?由于安全问题,太阳能热水器行业频传负面消息,使得皇明太阳能也深陷舆论漩涡。“疯子”黄鸣向媒体揭开内幕,目的是为了使用行业加快出台强制性安全标准,还消费者一个安全,还皇明等太阳能企业一个公道。不管是为了推进热水器行业加快制定相关标准,还是为了消除行业潜规则,对消费者来说都是一个利好。

深圳强制企业消防培训被指敛财



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《南方都市报》8月10日消息,近日,全市多家物管企业接到深圳市公安局消防监督管理局下发的通知,要求企业负责消防控制室的操作人员到一家指定机构参加培训,培训时间长达22天,费用按每人5040元收取。全市共约4万名小区消防值班员,总收费超过2亿元。物管企业认为,如此高昂的收费和强制培训,有借机敛财之嫌,指定某家培训公司开展此次培训也属强买强卖。
点评:按照国家相关部门的规定,各地要逐步推行消防保安等消防从业人员的职业资格证书制度。在消防行业和岗位实行消防职业资格证书制度,能够强化社会消防安全管理,提升社会防控火灾能力等。然而,从事保安工作的人员一般不愿承受高额的培训费用,对于从事服务外包业务的企业来说,为避免无人可用的局面,只能把培训费用摊到自己身上,这是相关企业颇具怨言的主要原因。

张裕等葡萄酒被指含农药残留

品牌	农药残留量	标准	检测结果
张裕	0.15	0.1	超标
威龙	0.12	0.1	超标
长城	0.1	0.1	合格
华夏	0.08	0.1	合格
桑落	0.05	0.1	合格

关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:《北京晨报》8月12日消息,有媒体将张裕等国内3个品牌的10款葡萄酒送往国家食品质量监督检验中心,结果均检测出多菌灵或甲霜灵农药残留。昨日,张裕公司联合中国酒业协会召开媒体沟通会,称我国葡萄酒生产标准中尚无对农残的规定,即使按国外相关标准衡量,仍然远低于限量值。按此次检测结果的杀菌剂含量计算,每日喝123瓶葡萄酒,也不会对健康造成危害。
点评:按照目前已知情况,张裕确实有些“冤”。首先,残留的两种农药是国家允许使用的低毒杀菌剂,按照专家的说法,“既然允许使用,当然就会有残留”;其次,这两项农药的残留含量远低于欧盟限量标准。然而,类似事件发生后,不管企业通过何种方式进行危机公关、澄清,短时间都难以消除消费者和投资者的恐惧,也难以改变股价下跌、销量下降、品牌受损等状况。

媒体披露丁书苗官商勾结发家史



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:环球网8月11日消息,一个女人在数年间暴富至几十亿身家,并引发了铁路行业的大地震。2011年1月,山西民营女企业家丁书苗被带走调查。随即2月中旬,原铁道部长刘志军落马的消息即被公布。调查显示,丁书苗通过刘志军非法获利30余亿元。随后一年间,铁路系统九名高官因牵涉此案落马,多家企业被责令整改。而丁书苗本人,也被移送司法机关,接受法律判决。
点评:在知情人士的眼里,作为民营企业家的丁书苗没文化,不漂亮,没什么特长,之所以能够完成从“丑小鸭”到“白天鹅”的蜕变,是由于丁书苗在商海的浮沉中,逐渐感受到了权力的“魅力”。几十年来,她通过营造各种关系网,与官员勾结获取非法巨额利益,最终走上了不归路。从这个借助关系网发家,最后又被套牢的女商人身上,有人看到的是拒腐防变,有人看到的是人生捷径,您看到的是什么?

同仁堂曝光冒牌公司被指消极打假



关注指数:★★★★★
传播指数:★★★★★

事件:网易财经8月10日消息,北京同仁堂官网公布了“盗用同仁堂名义宣传、销售假冒产品”的65个公司,并声明称:“目前市场上销售下述产品,与北京同仁堂无任何关系。”北京罗开均律师认为:“这则声明看起来是对消费者负责,但从深层意义上说,北京同仁堂对侵权企业的无作为,实为侵害消费者的合法权益。同仁堂可以用这则‘警示公告’规避掉很多责任。”
点评:企业对于打假一般消极、被动,主要是由于取证难,花费高,又存在风险。实际上,消极打假虽然能降低企业运营成本,却是对不法分子的一种纵容,长远来看会对企业的品牌产生不利影响。同时,由于一些知名企业的口碑和影响力,使得消费者对冒用其品牌的假冒伪劣产品缺乏警惕性,而易损害自身安全。当然,打假也不只是企业的事情,消费者、媒体和相关部门也要参与其中,与企业共同承担。

破产本不该 资产保全难

(上接第三版)

国有资产被转移为个人资产

随着调查的逐步深入,《中国企业报》记者有了更新的发现。2009年下半年,当得知被列为破产资产范围的部分沿街房未经任何“法律”程序,已经按照远低于市场价的价格被悄悄地出售给“个人”,并办理了相应的房产权登记手续后,鑫凯莱的员工情绪非常激动。“这种行为明显违反了我国《破产法》,并直接篡改了滨州市委、市政府关于滨州迎宾馆深化改革的本意。”鑫凯莱的员工代表说。
在调查中,《中国企业报》记者费尽周折终于拿到了一份房产证的复印件。其房产所在地为滨州市黄河三路556号,即原滨州市第一招待所,其建筑面积为1564.61平方米,现房屋所有权人为刘星图。高国安告诉记者:“我们的沿街房和‘一招’一样,现在的房屋所有权人都是个人了。这不是将国有资产转化为个人资产又是什么?”
对此,张兴宽律师解释说,作为破产资产的一部分,依据《中华人民共和国破产法》及相关法律、法规规定,应当严格按照破产拍卖程序以最终的拍卖价款对破产企业相应债务予以合理清偿,以保护债权人的合法权益,未经拍卖程序的处分不受法律保护。
《中国企业报》记者了解到,目前此事已经引起滨州市有关领导的高度关注,有关检察机关正在进行调查取证。有关此事的最新进展,本报也将继续予以关注。

(上接第三版)

就在此时,叶宝明从2月9日至3月15日,分几次把金满公司注册资金150.5万元转至其开办的武汉美美床具有限公司(下称“美美公司”)账户上。其中的80万元用于归还美美公司在武汉信合银行徐东分社(下称“徐东分社”)即将到期的98万元贷款。
2007年4月,宋世怀和叶宝明商量后决定以金满公司名义从徐东分社贷款200万元,作为两人入股金满公司的股金。通过这一系列运作,同年6月20日,徐东分社决定给金满公司发放200万元商业贷款,并要求从7月份开始偿还贷款本金和利息。
记者看到一份金满公司的董事会会议纪要,上面明确写明宋世怀和叶宝明是用银行贷款来入股。
贷款能不能算作股金?北京市君永律师事务所资深律师杜福海告诉记者,根据《公司法》中关于股东出资财产的规定,银行贷款不能算作入股资金。以单位名义进行贷款,把贷款算在个人头上作为股金,法律上不认可这种方式。

两股东设计赶走出资人

2007年9月8日,装修一新的金满大酒店终于开门迎客。“因宋俊芳夫妇俩善于经营,金满大酒店从最初每个月只有40多万的营业额,逐步增加到70多万元。据我们了解,当时已经归还了银行贷款112万多元。”油料所一位知情人告诉记者。
该人士说,另两名股东看到酒店日渐红火,就提出要分红,据说他们各索要150万元。这期间,宋俊芳也曾提出退出,前提要酒店归还她的投资本金,三人几次协商未果,就传出这两名股东要整宋俊芳的消息。
宋俊芳丈夫傅善存对记者说,不久,宋世怀和叶宝明带着人来到金满大酒店,叶宝明当着所有员工的面宣布解除宋俊芳总经理职务,酒店由廖建华来接管。宋俊芳得知消息后赶回酒店,看到办公室门被撬开,屋里一片狼藉,当即报警。而当地派出所认为是股东之间的经济纠纷,不属于治安管辖范畴。
宋俊芳被迫离开辛苦创立起来的金满大酒店,她86万元的投入也只收回了不到30万元。真正让她感到崩溃的,是在查阅金满公司注册底档时,发现自己本应占有的40%的股份变成了23%,其出资额由86万元缩水到34.5万元,很多签名文件她都没有看过,其笔迹不是本人笔迹。
经多方咨询,她认为宋世怀和叶宝明已涉嫌虚报注册资本、职务侵占和抽逃资金等违法行为,决定向武汉市政法机关举报。2011年7月13日,叶宝明以虚报注册资本罪和挪用资金罪被武汉市黄陂区检察院正式起诉。

法院判决被指漏罪

叶宝明案件进入司法程序后,审理和判决却一波三折。黄陂区检察院编号为武陂检刑诉(2011)219号《起诉书》中写明:2007年2月9日至同年3月15日,被告人叶宝明将公司注册资金150.5万元转走,被告人叶宝明将其中的80万元用于归还其武汉市美美床具有限公司在徐东信用社的银行贷款。2007年3月22日至同年7月4日,被告人叶宝明将挪用的80万元分期归还武汉金满工贸有限公司,由宋俊芳领取后用于金满大酒店的装修费用。
让宋俊芳无法理解的是,既然已经查明并认定叶宝明转走150.5万元注册资金,而黄陂区检察院只对已归还金满公司80万元做出了挪用资金罪的起诉,为何不对剩余的70.5万元作出定性?负责本案起诉工作的黄陂区检察院检察官罗洪英告诉记者,因时间太久已记不清了,并且所有卷宗已经移交给武汉中院。
2011年9月29日,黄陂区法院作出(2011)陂刑初字第247号《刑事判决书》,判叶宝明犯虚报注册资本罪,判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币4万元;犯挪用资金罪,判处有期徒刑三年,决定合并执行有期徒刑三年,并处罚金4万元。
叶宝明不服一审判决并提起上诉,武汉中院维持了黄陂区法院(2011)陂刑初字第247号《刑事判决书》第一项中对上诉人叶宝明犯虚报注册资本罪的定罪量刑部分,撤销了黄陂区法院(2011)陂刑初字第247号《刑事判决书》第一项中对上诉人叶宝明犯挪用资金罪的定罪量刑及决定合并执行部分。
对于叶宝明转走的150.5万元注册资金,武汉中院只是对还回来的80万元做出了无罪判决,另外70.5万元没有返还回来,在判决书中却没有任何表述。

详解不具有投资资格或投资能力受限制情况 ⑮

登记人员继续向小张讲解单位或人员不具有投资资格或投资能力受限制的情况。

登记人员:非公司企业法人可以投资设立有限责任公司、股份有限公司、外商投资企业、非公司企业法人,也可以设立营业单位。其中,集体所有制(股份合作)的法人分支机构的经营性质核定为“集体所有制(股份合作)——全资设立”,并不得再投资设立非公司企业法人。居委会、村委会可以投资设立公司或非公司企业法人,不得设立非法人企业。共青团、妇联、侨联、工商联可以投资设立公司或非公司企业法人,不得设立非法人企业。共青团、妇联、侨联、工商联可以投资设立公司或非公司企业法人,不得设立非法人企业。

小张:明白了,谢谢。

海淀工商“送法律、送服务”专栏

制榜人:中国企业十大新闻评委会 中国企业研究院 主评人:任腾飞

“中国企业十大新闻”系列推选和发布活动,是中国企业界规模最大、层次最高、范围最广的权威性推选活动之一。“中国企业一周新闻榜”记录每周中国企业发生的重大新闻事件,积累“中国企业十大新闻”年度候选新闻。关注中国企业发展敬请关注“中国企业新闻榜”官方微博(www.weibo.com/shidaxinwen),欢迎您和我们一起见证中国企业的2012!

中国企业
新闻榜
www.weibo.com/shidaxinwen